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ตามที่คณะผู้จัดท า นักศึกษาหลักสูตร ภาควิชาการบัญชี คณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัย
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จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณา 
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บทคัดย่อ 

คณะผู้จัดท าได้ปฏิบัติสหกิจศึกษาที่ส านักงานกรมสรรพากรพื้นที่สาขากระทุ่มแบน 2 เป็น

ระยะเวลา 16 สัปดาห์ โดยได้รับมอบหมายหน้าที่ให้รับผิดชอบงานในส่วนของการปฏิบัติงานด้าน

บัญชีในการตรวจสอบแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาครึ่งปี ด้วยการเริ่มขั้นตอนงานตั้งแต่

การสอบถามผู้เสียภาษีถึงรายได้พึงประเมินมาตรา 40(1) - (8) จนไปถึงการยื่นแบบภาษีเงินได้บุคคล

ธรรมดาครึ่งปีทางออนไลน์ 

ตลอดระยะเวลาการปฏิบัติงานตามโครงงานสหกิจศึกษา คณะผู้จัดท ามีความสนใจที่จะ

ศึกษาเรื่องการตรวจสอบแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา และได้น าความรู้จากการศึกษา

ภาคทฤษฎีในชั้นเรียนไปปฏิบัติงานจริงที่เกี่ยวกับการตรวจสอบแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคล

ธรรมดาครึ่งปี ตลอดจนถึงการค านวณภาษีและค่าลดหย่อนของผู้มีเงินได้ เพื่อน าไปยื่นแบบภาษีเงิน

ได้บุคคลธรรมดาครึ่งปีทางออนไลน์ 

ค าส าคัญ : ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา , การยื่นแบบภาษีออนไลน์ , รายได ้, ผู้มีหน้าที่เสียภาษ ี  
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Abstract 
The project team participated in a 16-week cooperative education program at 

the Krathum Baen Area Revenue Office Branch 2. Their responsibilities included 

accounting tasks related to reviewing mid-year personal income tax return forms. This 

process began with gathering information from taxpayers regarding assessable income 

under Section 40(1)-(8) and extended to filing mid-year personal income tax returns 

online. 

Throughout the program, the team focused on studying the review of personal 

income tax return forms. They applied theoretical knowledge from classroom studies 

to practical work, including verifying tax return forms, calculating taxes, and 

determining allowable deductions for taxpayers. These activities culminated in filing 

mid-year personal income tax returns online. 

Keywords : individual income tax , online tax filing , income , taxpayers
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รูปภาพที่ 4.8 กดยืนยันการยื่นแบบ  27 
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บทที่ 1 

บทน า 
1.1 ข้อมูลของสถานประกอบการและลักษณะงานที่ได้รับมอบหมาย 

เมื่อปี พ.ศ. 2551 ส านักงานสรรพากรพื้นที่สาขากระทุ่มแบน 2 ได้เริ่มก่อนตั้งที่บ้านเลขที่ 

179/5 ต าบล กระทุ่มแบน อ าเภอกระทุ่มแบน สมุทรสาคร 74110 ซึ่งปัจจุบันได้กลายเป็น แม็คโคร 

สาขาอ้อมน้อย ต่อมาในปี 2553 มีการเปลี ่ยนแปลงสัญญาเช่า จึงย้ายมาก่อตั ้งที่บ้านเลขที่ 39        

หมู่ 12 ถนนเพชรเกษม ต าบล อ้อมน้อย อ าเภอกระทุ่มแบน สมุทรสาคร 74130 หรือตอนนี้ก็คือ 

บริษัท   สามมิตรมอเตอร์สแมนูแฟคเจอริ่ง จ ากัด (มหาชน) และในปี 2559 จนถึงปัจจุบัน ส านักงาน

สรรพากรพื้นที่สาขากระทุ่มแบน 2 ได้ย้ายสถานประกอบการมาในพื้นทีน่ี้ นั้นก็คือ บ้านเลขที่ 119/62 

หมู่ที่ 4 ถนนเพชรเกษม ต าบลอ้อมน้อย อ าเภอกระทุ่มแบน จังหวัดสมุทรสาคร 74130 เนื่องจากเป็น

สถานทีข่องหน่วยราชการ ส านักงานสรรพากรกระทุ่มแบน 2 จัดตั้งขึ้นเพ่ือให้บริการภาษีในพ้ืนที่และ

อ านวยความสะดวกให้ผู้เสียภาษีในพื้นที่  

คณะผู้จัดท าปฏิบัติงานตามโครงการสหกิจศึกษาที่ส านักงานสรรพากรพ้ืนที่สาขากระทุ่มแบน 

2 ต าบลอ้อมน้อย อ าเภอกระทุ่มแบน จังหวัดสมุทรสาคร  ในต าแหน่ง ผู้ช่วยเจ้าพนักงานสรรพากร

ช านาญงาน ได้รับมอบหมายงานจากนางสาวรุ่งฟ้า ทองเรือง ต าแหน่งงานเจ้าพนักงานสรรพากร

ช านาญงาน และนางสาวชลธชา พุ่งสงวน ต าแหน่งงานนักวิชาการสรรพากรปฏิบัติงานให้สอบถาม   

ผู้เสียภาษีถึงรายได้พึงประเมินมาตรา 40(1) - (8) เพื่อน าไปค านวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาครึ่งปี 

รวมถึงการค านวณค่าลดหย่อนของบุคคลนั้น ๆ จนไปถึงการยื่นแบบภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาครึ่งปี

ทางออนไลน์ เป็นระยะเวลาปฏิบัติงานสหกิจระหว่างวันที่ 20 พฤษภาคม 2567 ถึงวันที่ 30 สิงหาคม 

2567 

1.2 ที่มาและความส าคัญของโครงงาน  
จากที่คณะผู ้จ ัดท าปฏิบัต ิงานตามโครงการสหกิจศึกษาที ่ส  านักงานสรรพากรสาขา              

กระทุ่มแบน 2 ต าบลอ้อมน้อย อ าเภอกระทุ่มแบน จังหวัดสมุทรสาคร ในต าแหน่ง ผู้ช่วยเจ้าพนักงาน
สรรพากรช านาญงาน ได้รับมอบหมายให้สอบถามผู้เสียภาษีถึงรายได้พึงประเมินมาตรา 40(1) - (8) 
เพื่อน าไปค านวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาครึ่งปี รวมถึงการค านวณค่าลดหย่อนของบุคคลนั้น ๆ     
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จนไปถึงการยื่นแบบภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาครึ่งปีทางออนไลน์ พบว่ายังมีประชาชนอีกจ านวนมากที่
ยังไม่ทราบถึงวิธีการตรวจสอบแบบยื่นภาษี วิธีการยื่นภาษีผ่านทางออนไลน์  

ดังนั้นคณะผู้จัดท ามีความสนใจในการจัดท าโครงงาน “การตรวจสอบแบบแสดงรายการภาษี
เงินได้บุคคลธรรมดาครึ่งปี” เพ่ือต้องการเผยแพร่ความรู้ให้แก่ผู้ที่สนใจศึกษาเกี่ยวกับเรื่องการยื่นแบบ
ภาษีเพื่อสามารถน าไปใช้ประโยชน์ในการยื่นแบบช าระภาษีให้ถูกต้องและเกิดประโยชน์สูงสุดแก่
นักศึกษาสหกิจรุ่นต่อไปใช้เป็นแนวทางในการปฏิบัติงาน  
 

1.3 วัตถุประสงค์ของโครงงาน  

1.2.1 เพ่ือศึกษาการค านวณแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาครึ่งปี 
1.2.2 เพ่ือศึกษาเกี่ยวกับการยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาครึ่งปีออนไลน์ 
1.2.3 เพ่ือเป็นแนวทางปฏิบัติงานส าหรับนักศึกษาสหกิจรุ่นต่อไปหรือบุคคลที่สนใจ  

1.4 ขอบเขตของโครงงาน 

1.3.1 ปฏิบัติสหกิจศึกษาที่ส  านักงานสรรพากรพื ้นที่สาขากระทุ ่มแบน 2 ระหว่าง 20 
พฤษภาคม 2567 ถึง 30 สิงหาคม 2567 

1.3.2 ศึกษาเก่ียวกับการค านวณแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาครึ่งปี 
1.3.3 ศึกษาเก่ียวกับการยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาครึ่งปีออนไลน์ 

1.5 ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ  

     1.4.1 มีความรู้ความเข้าใจในการค านวณแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาครึ่งปี    
1.4.2 มีทักษะการค านวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาเพ่ิมข้ึน  

    1.4.3 เป็นแนวทางในการปฏิบัติงานของนักศึกษาสหกิจรุ่นต่อไปและบุคคลที่สนใจ 
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บทที่ 2 
การทบทวนเอกสารงานวิจัย และวรรณกรรมที่เกี่ยวข้อง 

2.1 ผู้มีหน้าที่เสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 

 ค าว่า “ผู้มีหน้าที่เสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา” ต่างจากค าว่า “ผู้มีหน้าที่รับผิดชอบ 

ในการยื่นแบบแสดงรายการ” และต่างจากค าว่า “ผู้ต้องรับผิดเสียภาษีอากร” ผู้มีเงินได้ที่อยู่ในข่าย

เสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดานั ้น แบ่งได้เป็น 4 ประเภท คือ ประเภทที ่หนึ ่ง บุคคลธรรมดา      

ประเภทที ่สอง ผู ้ถ ึงแก่ความตาย ประเภทที ่สาม กองมรดกที ่ย ัง ไม่ได้แบ่ง และประเภทที ่สี่             

ห้างหุ้นส่วนสามัญ หรือคณะบุคคลที่มิใช่นิติบุคคล 

 2.1.1 บุคคลธรรมดา ในที่นี้หมายถึงบุคคลที่มีชีวิต โดยสภาพบุคคลย่อมเริ่มแต่เมื่อ

คลอดแล้วอยู่รอดเป็นทารก และสิ้นสุดลงเมื่อถึงแก่ความตาย (มาตรา 15 ป.พ.พ.) หากบุคคลธรรมดา 

ดังกล่าวมีเงินได้ถึงเกณฑ์ขั้นต ่าที่ประมวลรัษฎากรก าหนดไว้ ก็มีหน้าที่ต้องยื่นแบบแสดงรายการภาษี

เงินได้บุคคลธรรมดา เพราะฉะนั ้นผู ้มีเง ินได้ที ่มีหน้าที ่เสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาดังกล่าว      

ประมวลรัษฎากรจึงไม่ได้จ ากัดอายุ ความสามารถ หรือสัญชาติของผู้มีเงินได้แต่อย่างใด ซึ่งในบาง

กรณีหากผู้มีเงินได้ไม่อยู่ในวิสัยที่จะยื่นแบบแสดงรายการและเสียภาษีได้ด้วยตนเอง ประมวลรัษฎากร

ก็ได้บัญญัติบุคคลผู้มีหน้าที่รับผิดชอบในการยื่นแบบแสดงรายการแทนไว้ (มาตรา 56 , 57 และ 57 

ทวิ) ส่วนกรณีเงินได้ของสามีและภริยามีบทบัญญัติมาตรา 57 ฉ ที่มีผลบังคับ ตั้งแต่ปีภาษี 2555 

ก าหนดไว้ว่า 

 1. กรณีสามีและภริยาต่างฝ่ายต่างมีเงินได้ ให้สามีภริยาสามารถเลือกวิธีค านวณได้ 

ดังต่อไปนี้ 

   1.1 สามีและภริยาต่างฝ่ายค านวณเงินได้ตามส่วนของตน 

   1.2 สามีและภริยาจะค านวณเสียภาษีรวมกันก็ได้ ดังนี้ 

    (1) น าเงินได้ทุกประเภทของตนไปถือเป็นของอีกฝ่ายหนึ่ง หรือ 

    (2) น าเงินได้ประเภทที่ 2-8 ของตนไปถือเป็นของอีกฝ่ายหนึ่ง   

ส่วนเงินได้ประเภทที่ 1 แยกค านวณโดยไม่ถือเป็นเงินได้ของอีกฝ่ายหนึ่ง 
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   กรณีตาม (1) หรือ (2) ถ้ามีภาษีค้างช าระ สามีและภริยาต้องรับผิดร่วมกัน 

และเมื่อได้เลือกยื่นรายการตาม (1) และ (2) แล้ว ให้ค านวณวิธีนั้นตลอดปีภาษี เว้นแต่อธิบดีอนุมัติ 

ให้เปลี่ยนแปลงวิธีการยื่นรายการดังกล่าว 

  2. กรณีเป็นเงินได้ที่ไม่อาจแยกได้อย่างชัดแจ้งว่าเป็นของสามีภริยาแต่ละฝ่ายจ านวน

เท่าใด ให้เลือกว่าจะ 

   (1) แบ่งฝ่ายละกึ่งหนึ่ง หรือ 

   (2) เฉพาะเงินได้ประเภทที่ 8 จะแบ่งเงินได้เป็นของแต่ละฝ่ายตามส่วนที่  

ตกลงกันก็ได้ ถ้าตกลงกันไม่ได้ให้ถือเป็นเงินได้ฝ่ายละกึ่งหนึ่ง 

 2.1.2 ผู้ถึงแก่ความตาย ผู้ถึงแก่ความตายซึ่งได้รับเงินได้ถึงเกณฑ์ขั้นต ่าที่ประมวล

รัษฎากร ก าหนดไว้ ก็เป็นผู้อยู่ในข่ายเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาด้วย การถึงแก่ความตายอาจเป็น

กรณี ถ ึงแก ่ความตายระหว ่างป ีภาษ ี ค ือระหว ่างว ันท ี ่  1 มกราคม ถ ึงว ันท ี ่  31 ธ ันวาคม                   

หรือถึงแก่ความตาย ก่อนอื่นแบบแสดงรายการเสียภาษีก็ได้ โดยที่ความตายท าให้สภาพบุคคลสิ้นสุด

ลงประมวลรัษฎากร จึงได้ก าหนดให้ผู้จัดการมรดก หรือทายาท หรือผู้ครอบครองทรัพย์มรดกของผู้ถึง

แก่ความตาย แล้วแต่กรณีเป็นบุคคล ผู้มีหน้าที่อ่ืนรายการแทนผู้ถึงแก่ความตาย (มาตรา 57 ทวิ) 

 การค านวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาที ่ต ้องเสียในชื ่อของผู ้ถึงแก่ความตายนั้น 

กฎหมายก าหนดให้ผู้ยื่นรายการรวมเงินได้พึงประเมินของผู้ตาย และของกองมรดกที่ได้รับตลอดปี

ภาษีที่ผู ้นั ้นถึงแก่ความตายเป็นยอดเงินได้พึงประเมินที ่ต้องยื่นทั้งสิ ้น ส าหรับในปีภาษีต่ อๆ ไป        

ถ้ากองมรดกของผู้ตายยังมิได้แบ่งและมีเงินได้พึงประเมินถึงเกณฑ์ขั้นต ่าก็ให้เสียภาษีในชื่อกองมรดก 

ของผู้ตาย แต่ถ้าได้แบ่งกองมรดกกันแล้ว และผู้ได้รับส่วนแบ่งมีเงินได้พึงประเมินถึงเกณฑ์ขั้นต ่า        

ผู้มีเงินได้ต้องยื่นแบบแสดงรายการในชื่อของตนเอง (บุคคลธรรมดา) ต่อไป 

 2.1.3 กองมรดกที ่ย ังไม่ได้แบ่ง ในปีภาษีถัดจากปีที ่เจ้ามรดกถึงแก่ความตาย                 

หากกองมรดกนั้นยังไม่ได้แบ่งให้กับทายาทคนใดคนหนึ่งโดยเด็ดขาด ไม่ว่าจะด้วยสาเหตุใดก็ตาม    

และกองมรดกให้ก่อให้เกิดเง ินได้พึงประเมินถึงเกณฑ์ขั ้นต ่าที ่ป ระมวลรัษฎากรก าหนดไว้            

กฎหมายก็ถือกองมรดกดังกล่าวเป็นผู ้มีหน้าที ่เสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาด้วย และเนื ่องจาก        

โดยสภาพแล้ว กองมรดกไม่มีสภาพบุคคล ประมวลรัษฎากรจึงต้องบัญญัติผู ้มีหน้าที ่รับผิดชอบ       

ในการยื่นแบบแสดงรายการไว้ท านองเดียวกับผู้มีหน้าที่เสียภาษีประเภทผู้ถึงแก่ความตาย ได้แก่ 

ผู้จัดการมรดก หรือทายาท หรือผู้ครอบครองทรัพย์มรดก แล้วแต่กรณี (มาตรา 57 ทวิ วรรคสอง) 



5 
 

 

 2.1.4 ห้างหุ ้นส่วนสามัญ หมายความว่า บุคคลตั ้งแต่สองคนขึ ้นไปตกลงเข้ากัน       

เพื่อกระท ากิจการร่วมกันด้วยประสงค์จะแบ่งปันก าไรอันจะพึงได้จากกิจการที่ท านั้น ตามมาตรา 

1012 แห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ ในทางปฏิบัติมีการตีความตามค าสั่งกรมสรรพากรที่            

ป.149/2558 ว่ากรณีต่อไปนี้ เป็นห้างหุ้นส่วนสามัญ 

  (1) การเข้าร่วมกันเปิดบัญชีเงินฝากธนาคาร 

  (2) การเข้าร่วมกันซื้อหุ้น 

  (3) การเข้าถือกรรมสิทธิ์ในที่ดินร่วมกัน 

  (4) การเข้าร่วมกันของแพทย์เพ่ือท ากิจการรักษาคนไข้ 

  (5) การเข้าร่วมกันของนักแสดงหรือพิธีกรในการรับงานแสดงหรือรับงานพิธีกร 

 2.1.5 คณะบุคคลที่มิใช่นิติบุคคล หมายความว่า บุคคลตั้งแต่สองคนขึ้นไปตกลง

กระท าการ ร่วมกันอันมิใช่ห้างหุ้นส่วนสามัญ ตามมาตรา 39 แห่งประมวลรัษฎากร ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติม

โดยพระราชบัญญัติแก้ไขเพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ 30) พ.ศ. 2557 ตัวอย่างเช่น 

  (1) คณะกรรมการนักศึกษาจัดหาทุนเพ่ือกระท ากิจกรรมในกลุ่มของตน 

  (2) คณะกรรมการจัดหาทุนเพ่ือสร้างและปรับปรุงโบราณสถาน 

  (3) ชมรมแม่บ้านจัดกิจกรรมหาทุนเพื่อสร้างโรงพยาบาล เป็นต้น 

 ผู้มีหน้าที่และความรับผิดชอบในการยื่นแบบแสดงรายการในชื่อของห้างหุ้นส่วน

สามัญหรือ คณะบุคคลที่มิใช่นิติบุคคล ได้แก่ ผู้ อ านวยการ หรือผู ้จัดการ (มาตรา 56 วรรค 2)         

(ศิริคุณโชติและคณะ, 2566) 

2.2 ประเภทของเงินได้และการหักค่าใช้จ่าย 

 2.2.1 เงินได้พึงประเมินที่ต้องเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดามี 8 ประเภท 

  ประเภทที่ 1 คือ เงินเดือน เบี้ยเลี้ยง โบนัส ค่าล่วงเวลา  

  ประเภทที่ 2 คือ ค่านายหน้า ค่าธรรมเนียม ค่าจ้างท างานให้เป็นครั้งคราว  

  ประเภทที่ 3 คือ ค่าลิขสิทธิ์ หรือสิทธิ์อย่างอ่ืน ค่าแห่งกู๊ดวิลล์   

  ประเภทที่ 4 คือ ดอกเบี้ย เงินปันผล เงินส่วนแบ่งก าไร 

  ประเภทที่ 5 คือ ค่าเช่าที่อยู่อาศัย ค่าเช่าที่ดินที่ใช้ในการเกษตรกรรม ค่าเช่าที่ดิน     

ที่ไม่ได้ใช้ในการเกษตรกรรม ค่าเช่ายานพาหนะ ค่าเช้าทรัพย์สินอื่นๆเช่น รถ 
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  ประเภทที่ 6 คือวิชาชีพอิสระ เช่น วิชาชีพกฎหมาย การประกอบโรคศิลป์(แพทย์) 

การบัญชี วิศวกรรม สถาปัตยกรรม 

  ประเภทที่ 7 คือ เงินได้จากการรับเหมาผู้รับเหมาต้องลงทุนจัดหาสัมภาระในส่วน

ส าคัญนอกจากเครื่องมือ เช่น การรับเหมาก่อสร้าง 

  ประเภทที่ 8 คือเงินได้จากการค้าขาย การเกษตร การขนส่ง หรือเงินได้จากการอ่ืน

ที่มิได้ระบุไว้ในเงินได้ประเภทที่ 1 ถึงประเภทที่ 7 

 2.2.2 การหักค่าใช้จ่ายมี 2 วิธี คือ หักค่าใช้จ่ายเป็นการเหมาตามอัตราที่ก าหนด       

ในพระราชกฤษฎีกาหรือหักค่าใช้จ่ายตามความจ าเป็นและสมควร ในการค านวณหักค่าใช้จ่าย        

ตามความจ าเป็นและสมควรให้น าบทบัญญัติในส่วนของการค านวณรายจ่ายตามมาตรา 65 ทวิ       

และมาตรา 65 ตรีมาบังคับใช้ 

 เงินได้พึงประเมินตามมาตรา 40 (1) (2) ให้หักค่าใช้จ่ายแบบเหมาร้อยละ 50        

แต่เงินได้พึงประเมินรวมกันไม่เกิน 100,000 บาท (หมายถึงเงินได้พึงประเมินทั้งสองประเภทรวมกัน

หักค่าใช้จ่ายได้ร้อยละ 50 ไม่เกิน 100,000 บาท ถ้าร้อยละ 50 ของเงินได้ทั้งสองประเภทรวมกันแล้ว 

เกิน 100,000 บาท ให้หักได้แค่ 100,000 บาท) 

 เงินได้พึงประเมินตามาตรา 40 (3) หักค่าใช้จ่ายได้เฉพาะเงินได้ที่เป็นค่ากู๊ดวิลล์ 

ลิขสิทธิ์ หรือสิทธิอย่างอื่นและกฎหมายยอมให้เลือกหักค่าใช้จ่ายวิธีใดวิธีหนึ่ง  เช่น (ก) หักค่าใช้จ่าย

ตามความจ าเป็นหรือสมควร และ (ข) หักเป็นการเหมาในอัตราร้อยละ 50 แต่ไม่เกิน 100,000 บาท 

 เงินได้พึงประเมินตามมาตรา 40 (4) ในการค านวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดากฎหมาย

ไมย่อมให้หักค่าใช้จ่ายใด ๆ 

 เงินได้พึงประเมินตามมาตรา 40 (5) การหักค่าใช้จ่ายมี 2 วิธี มีดังนี้  

  1. การให้เช่าทรัพย์สินจะแบ่งเป็น 3 กรณี ได้แก่  

  กรณีเจ้าของทรัพย์สินเป็นผู้ให้เช่า และผู้มีเงินได้มีสิทธิเลือกวิธีหักค่าใช้จ่ายตามนี้    

การหักค่าใช้จ่ายตามความจ าเป็นและสมควร และการหักค่าใช้จ่ายเป็นการเหมาในอัตรา ดังนี้  

  (ก) บ้าน โรงเรือน สิ่งปลูกสร้างอย่างอ่ืนหรือแพ ร้อยละ 30  

  (ข) ที่ดินที่ใช้ในการเกษตรกรรม ร้อยละ 20 

  (ค) ที่ดินที่มิใช่ในการเกษตรกรรม ร้อยละ 15 

  (ง) ยานพาหนะ ร้อยละ 30 
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  (จ) ทรัพย์สินอย่างอ่ืน ร้อยละ 10 

  กรณีให้เช่าช่วง การหักค่าใช้จ่ายตามความจ าเป็นและสมควรโดยหักค่าเช่าที่เสีย

ให้แก่ผู้ให้เช่าเดิม หรือผู้ให้เช่าข่วงแล้วแต่กรณี 

  2. การผิดสัญญาเช่าซื ้อทรัพย์สิน ผู้มีเงินได้สามารถหักค่าใช้จ่ายเป็นการเหมา       

ในอัตราร้อยละ 20 ได้เพียงวิธีเดียว 

  3. การผิดสัญญาซื้อขายเงินผ่อน ผู้ขายได้รับคืนทรัพย์สินที่ซื้อขายนั้นโดยไม่ต้องคืน

เงินหรือประโยชน์ที่ได้รับไว้แล้ว กฎหมายยอมให้หักค่าใช้จ่ายเป็นการเหมาในอัตราร้อยละ 20        

ได้เพียงวิธีเดียว 

 เงินได้พึงประเมินตามาตรา 40 (6) ผู ้มีเงินได้มีสิทธิเลือกวิธีหักค่าใช้ จ่ายตามนี้      

การหักค่าใช้จ่ายตามความจ าเป็นและสมควร และการหักค่าใช้จ่ายเป็นการเหมาในอัตรา ดังนี้ 

  (1) การประกอบโรคศิลป์ ร้อยละ 60 

  (2) วิชาชีพอิสระอ่ืนนอกจากการการประกอบโรคศิลป์ ร้อยละ 30 

 เงินได้พึงประเมินตามาตรา 40 (7) มีเง ินได้มีสิทธิเลือกวิธ ีหักค่า ใช้จ่ายตามนี้          

การหักค่าใช้จ่ายตามความจ าเป็นและสมควร และการหักค่าใช้จ่ายเป็นการเหมาในอัตราร้อยละ 60 

(ตั้งแต่ปีภาษี 2560) 

 เงินได้พึงประเมินตามาตรา 40 (8) มีเง ินได้มีสิทธิเลือกวิธ ีหักค่าใช้จ่ายตามนี้         

การหักค่าใช้จ่ายตามความจ าเป็นและสมควร และการหักค่าใช้จ่ายเป็นการเหมาตามตารางอัตรา

ค่าใช้จ่ายเงินได้พึงประเมินที่ก าหนดไว้ในพระราชกฤษฎีกา (ศิริคุณโชติและคณะ, 2566) 

2.3 การหักค่าลดหย่อน 

 2.3.1 กรณีบุคคลธรรมดา หรือผู้ถึงแก่ความตายระหว่างปีภาษี 

 1. ผู้มีเงินได้ 60,000 บาท 

 2. คู่สมรส (ไม่มีเงินได้) 60,000 บาท 

 3. ผ ู ้ม ี เง ินได ้หร ือค ู ่สมรสต่างฝ ่ายต่างมี เง ินได ้ ห ักลดหย่อนรวมกันได้                  

ไม่เกิน 120,000 บาท 

 4. บุตรชอบด้วยกฎหมายและบุตรบุญธรรม คนละ 30,000 บาท แต่รวมกัน            

ต้องไม่เกิน 3 คน 



8 
 

 

 5. ค่าอุปการะเลี้ยงดูบิดามารดาที่มีอายุ 60 ปีขึ้นไป และอยู่ในความอุปการะเลี้ยงดู

ของผู้มีเงินได้ โดยบิดามารดาต้องมีเงินได้พึงประเมินในปีภาษีที่ขอหักลดหย่อนไม่เกิน 30,000 บาท 

หักค่าลดหย่อน คนละ 30,000 บาท และสามารถหักลดหย่อนส าหรับบิดามารดาของคู ่สมรส           

ได้อีกคนละ 30,000 บาท 

 6. ค่าอุปการะเลี้ยงดูคนพิการหรือคนทุพพลภาพ หักค่าลดหย่อนคนละ 60,000 บาท 

 7. ค่าเบี้ยประกันชีวิต (กรมธรรม์อายุ 10 ปีขึ ้นไป) ของผู้มีเงินได้หักค่าลดหย่อน    

และได้รับการยกเว้น ภาษีเงินได้ส าหรับเงินได้เท่าที่จ่ายจริงแต่ไม่เกิน 100 ,000 บาท ทั้งนี้ 

หากคู่สมรสมีการประกันชีวิตและความเป็นสามีภริยาได้มีอยู่ตลอดปีภาษี ผู้มีเงินได้มีสิทธิ    

หักลดหย่อน ส าหรับเบี้ยประกันชีวิตของคู่สมรสที่ไม่มีเงินได้ หักค่าลดหย่อนเท่าที่จ่ายจริง      

แต่ไม่เกิน 10,000 บาท 

 8. ค่าเบี้ยประกันสุขภาพบิดามารดาของผู้มีเงินได้และคู่สมรส หักค่าลดหย่อนเท่าที่

จ่ายจริง แต่ไม่เกิน 15,000 บาท ทั้งนี้ บิดามารดาของผู้มีเงินได้และคู่สมรสต้องไม่มีเงินได้พึงประเมิน

ในปีภาษีท่ีใช้สิทธิยกเว้นภาษี เงินได้เกิน 30,000 บาท 

 9. เงินสะสมที่จ่ายเข้ากองทุนส ารองเลี้ยงชีพ หักค่าลดหย่อนเท่าที่จ่ายจริง แต่ไม่เกิน 

10,000 บาท ส่วน ที่เกิน 10,000 บาท แต่ไม่เกิน 490,000 บาท และไม่เกินร้อยละ 15 ของเงินได้ 

 10. เงินค่าซื้อหน่วยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเลี้ยงชีพ (RMF) ได้รับยกเว้นเท่าที่

จ่ายเงินค่าซื้อหน่วย ลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเลี้ยงชีพตามกฎหมายว่าด้วยหลักทรัพย์และตลาด

หลักทรัพย์ ในอัตราไม่เกินร้อยละ 30 ของเงินได้พึงประเมินที่ได้รับซึ่งต้องเสียภาษีเงินได้ในปีภาษนีั้น 

และเม่ือรวมกับเบี้ยประกันชีวิตแบบบ านาญ เงินสะสมเข้ากองทุนส ารองเลี้ยงชีพ เงินสะสมเข้ากองทุน

บ าเหน็จบ านาญข้าราชการ เงินสะสมเข้ากองทุน สงเคราะห์ตามกฎหมายว่าด้วยโรงเรียนเอกชน และ

เงินสะสมเข้ากองทุนการออมแห่งชาติแล้ว แต่ต้องไม่เกิน 500,000 บาท 

 11. ค่าเบี้ยประกันชีวิตแบบบ านาญ หักค่าลดหย่อนเท่าที่จ่ายจริง ไม่เกินร้อยละ 15 

ของเงินได้ที่น ามา เสียภาษีเงินได้ แต่ไม่เกิน 200,000 บาท 

 12. เ ง ิ นสะสมกองท ุนการออมแห ่ งชาต ิ  ห ั กค ่ าลดหย ่อนเท ่ าท ี ่ จ ่ ายจริ ง                     

แต่ไม่เกิน 500,000 บาท และเมื่อรวมกับเบี้ยประกันชีวิตแบบบ านาญ เงินสะสมเข้ากองทุนส ารอง

เลี้ยงชีพ เงินสะสมเข้ากองทุนบ าเหน็จบ านาญ ข้าราชการ เงินสะสมเข้ากองทุนสงเคราะห์ตาม
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กฎหมายว่าด้วยโรงเรียนเอกชนและเงินที่ซื้อหน่วยลงทุนใน กองทุนรวมเพื่อการเลี้ยงชีพ (RMF) แล้ว

ต้องไม่เกิน 500,000 บาท 

 13. ค่าซื้อหน่วยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการออม SSF หักค่าลดหย่อนเท่าที่จ่ายจริง 

แต่ไม่เกินร้อยละ 30 ของเงินได้พึงประเมิน ต้องไม่เกิน 200,000 บาท 

 14. ดอกเบี้ยกู้ยืมที ่จ่ายให้แก่ธนาคารหรือสถาบันการเงินอื่น บริษัทประกันชีวิต 

สหกรณ์ หรือนายจ้าง ส าหรับการกู้ยืมเงินเพ่ือซื้อ เช่าซื้อ หรือสร้างอาคารอยู่อาศัย โดยจ านองอาคาร

ที่ซื้อหรือสร้างเป็นประกันการกู้ยืม หักค่าลดหย่อนเท่าที่จ่ายจริง แต่ไม่เกิน 100,000 บาท 

 15. เงินสมทบประกันสังคม หักค่าลดหย่อนเท่าที่จ่ายจริง 

 16. เง ินลงท ุนในห ุ ้น หร ือการเป ็นห ุ ้นส ่วนเพ ื ่อจ ัดต ั ้ ง หร ือเพ ิ ่มท ุนบร ิษัท                

หรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลที่ได้รับ จดทะเบียนวิสาหกิจเพื่อสังคมและได้จดแจ้งการเป็นวิสาหกิจ    

เพ่ือสังคม หักค่าลดหย่อนเท่าที่จ่ายจริง แต่ไม่เกิน 100,000 บาท 

 17. ค่าซื ้อสินค้าหรือค่าบริการ (ช้อปดีมีคืน) ตั ้งแต่วันที ่ 1 มกราคม 2566 - 15 

กุมภาพันธ์ 2566 หัก ค่าลดหย่อนเท่าที่จ่ายจริง แต่ไม่เกิน 40,000 บาท 

 18. เงินบริจาคให้แก่พรรคการเมือง เงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื ่นใดที่ให้เพ่ือ

สนับสนุนการจัดกิจกรรม ระดมทุนของพรรคการเมือง หักค่าลดหย่อนเท่าที่จ่ายจริง แต่ไม่เกิน 

10,000 บาท 

 19. ค ่ าซ ื ้ อหน ่ วยลงท ุน ในกองท ุนรวมไทย เพ ื ่ อความย ั ่ ง ย ืน  (Thai ESG)                     

หักได้เท่าที ่จ ่ายจริง ไม่เกินร้อยละ 30 ของเงินได้พึงประเมิน แต่ต้องไม่เกิน 100,000 บาท             

ต้องถือหน่วยลงทุนต่อเนื่องกันไม่น้อยกว่า 8 ปี นับตั้งแต่ วันซื้อหน่วยลงทุน 

 20. เงินบริจาคสนับสนุนการศึกษา การกีฬา และโรงพยาบาลรัฐ ผ่านระบบบริจาค

อิเล ็กทรอนิกส ์ (e-Donation) หักได้ 2 เท่าของที ่จ ่ายจร ิง แต่ไม่เกินร้อยละ 10 ของเง ินได้              

หลังหักค่าใช้จ่ายและค่าลดหย่อน - เงินบริจาคอื่น หักได้เท่าที่จ่ายจริง แต่ไม่เกินร้อยละ 10 ของเงิน

ได้หลังหักค่าใช้จ่ายและค่าลดหย่อน 

 2.3.2 กรณีห้างหุ ้นส่วนสามัญที่มิใช่นิติบุคคล หรือคณะบุคคลที่ไม่ใช่นิติบุคคล            

หักค่าลดหย่อนได้คนละ 60,000 บาท แต่รวมกันต้องไม่เกิน 120,000 บาท 

 2.3.3 กรณีกองมรดกที่ยังไม่ได้แบ่ง หักค่าลดหย่อนได้ 60,000 บาท (กรมสรรพากร, 

การหักค่าลดหย่อน, 2567) 
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2.4 การส ารวจบุคคลไม่ยื่นแบบภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 
 2.4.1 สถาบันการเงินส่งข้อมูลรายได้มาให้ทางกรมสรรพากร 

 มีกฎหมายก าหนดให้สถาบันการเงินและผู ้ให้บริการเงินอิเล็กทรอนิกส์ รายงาน    

ข้อมูลเกี่ยวกับบุคคลที่มี “ธุรกรรมลักษณะเฉพาะ” ในปีที่ล่วงมาให้แก่กรมสรรพากร โดยมีข้อก าหนด

ดังนี้ 

 (1) การฝากเงินหรือรับโอนเงินทุกบัญชีรวมกันตั้งแต่ 400 ครั้ง และมียอดรวมของ

ธุรกรรม ฝากหรือรับโอนรวมกันตั ้งแต่ 2,000,000 บาทขึ ้นไป ทางสถาบันการเงินจะส่งข้อมูล        

การฝากเงินหรือรับเงินให้แก่ทางกรมสรรพากร 

 (2) การฝากหรือรับโอนเงินทุกบัญชีรวมกันตั้งแต่ 3,000 ครั้ง ขึ้นไปโดยที่ไม่ได้ก าหนด

ตัวเงินว่ามีการฝากเงินหรือรับโอนเงินเป็นจ านวนเท่าไหร่ ทางสถาบันการเงินจะส่งข้อมูลการฝากเงิน

หรือรับเงินให้แก่ทางกรมสรรพากรเช่นกัน 

 2.4.2 ข้อมูลจากกรมสรรพากรหรือบุคคลที่แจ้งเบาะแสหลีกเลี ่ยงภาษีส่งมาให้

ส านักงานสรรพากรพื้นที่  

  ในเว็บไซด์กรมสรรพากรมีช่องทางที่กรมสรรพากรเปิดโอกาสให้ประชาชนได้ร่วม

แจ้งเบาะแสข้อมูลเมื่อพบเห็นความไม่ถูกต้องในการเสียภาษี พฤติการณ์ที่มีการหลีกเลี่ยงภาษีต่างๆ

หรือแจ้งข้อมูลผู้เสียภาษีรายใหม่ที่ยังไม่อยู่ในระบบภาษี 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รูปภาพที่ 2.1 เงื่อนไขและข้อตกลงในการแจ้งเบาะแสผู้ที่หลีกเลี่ยงภาษี 
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เงื่อนไขและข้อตกลงในการแจ้งเบาะแสผู้ที่หลีกเลี่ยงภาษี 

 1. วัตถุประสงค์ 

     กรมสรรพากรได้จัดท าและเว็บไซต์แจ้งเบาะแสหลีกเลี่ยงภาษีขึ้น มีวัตถุประสงค์    

ให้ประชาชนสามารถแจ้งเบาะแส หลีกเลี่ยงภาษีต่าง ๆ ที่พบ เพ่ือสร้างความเป็นธรรมในการเสียภาษี 

โดยการเข้าใช้งานจะอยู่ภายใต้เงื ่อนไข และข้อก าหนดของกรมสรรพากร ผู้ใช้ควรศึกษาเงื ่อนไข     

และข้อก าหนดโดยละเอียดก่อนเข้าใช้งาน ทั้งนี้ ในการเข้าใช้งานถือว่าผู้ใช้ได้ตกล งที่จะปฏิบัติตาม

เงื่อนไข และข้อก าหนดการใช้บริการนี้แล้ว 

 2. เงื่อนไขและข้อก าหนดการใช้งาน 

 2.1 รูปแบบข้อมูล ภาพ ลายลักษณ์อักษร หรือรูปแบบอื่นที ่ผู ้แจ้งส่งเข้ามายัง      

เว็บไซต์ต่อไปนี้จะเรียกว่า “เนื้อหา” และบุคคลผู้ให้ข้อมูลหรือแจ้งข้อมูลในระบบต่อไปนี้จะเรียกว่า 

“ผู้แจ้ง” 

 2.2 เนื ้อหาที ่ผู ้แจ้งน าเสนอต่อกรมสรรพากรจะได้รับการคุ ้มครองโดยสิทธิตาม

กฎหมาย โดยกรมสรรพากรไม่มีสิทธิเปลี่ยนแปลงแก้ไขข้อมูลในส่วนของผู้แจ้งไม่ว่าทั้งหมดหรือ

บางส่วน 

 2.3 กรณีที ่กรมสรรพากรพบเนื ้อหาที ่ไม่เหมาะสม ไม่มีมูล ให้ร้าย หรือมีเจตนา      

อันเป็นเท็จในการแจ้งข้อมูล กรมสรรพากรทรงไว้ซึ่งสิทธิในการคัดกรองตรวจทาน ท าเครื่องหมาย

เปลี่ยนแปลง แก้ไข ปฏิเสธหรือลบเนื้อหาใด ๆ ที่ไม่เหมาะสมออกจากระบบ 

 2.4 ภายหลังจากการตรวจสอบข้อมูลของผู้แจ้งแล้ว กรมสรรพากรขอสงวนสิทธิใน

การประมวลผล และน าเนื้อหาของท่านไปตรวจสอบข้อเท็จจริง หรือด าเนินการในขั้นตอนต่อไป 

 3. สิทธิหน้าที่และความรับผิดชอบของผู้แจ้ง 

 3.1 ผู้แจ้งจะให้ข้อมูลในการพิสูจน์ตัวตน เช่น ข้อมูลระบุตัวตน หรือรายละเอียด    

ในการติดต่อที่ถูกต้องเป็นจริงเป็นปัจจุบันแก่กรมสรรพากร อันเป็นส่วนหนึ่งของกระบวนการแจ้ง

เบาะแสหลีกเลี่ยงภาษี 
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 3.2 ผู้แจ้งที่ได้ส่งเนื้อหา แจ้งเบาะแสหลีกเลี่ยงภาษี จะต้องเป็นข้อเท็จจริงที่พบเห็น 

รับทราบมา หรือมีหลักฐานประกอบ โดยจะถือว่าเนื้อหาดังกล่าวของผู้แจ้งฯ เป็นประโยชน์ต่อทาง

ราชการ เพือ่สร้างความเป็นธรรมในการเสียภาษีของประเทศไทย 

 3.3 การน าเข้าข้อมูลสู่ระบบคอมพิวเตอร์ซึ่งเป็นข้อมูลเท็จไม่ว่าทั้งหมดหรือบางส่วน 

โดยเจตนาให้เกิดความเสียหายแก่ผู้อ่ืนมีความผิดตามประมวลกฎหมายอาญา และ พ.ร.บ.การกระท า

ผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ พ.ศ. 2559 

 2.4.3 การปฏิเสธความรับผิด 

 กรมสรรพากรจะไม่ร ับผิดต่อความเสียหายใด ๆ รวมถึงความเสียหาย สูญเสีย      

และค่าใช ้จ ่ายที ่เก ิดขึ ้น ไม่ว ่าโดยตรง หรือโดยอ้อมที ่เป ็นผลหรือสืบเนื ่องจากการที ่ผ ู ้แจ้ง              

หรือต่อความเสียหาย สูญเสีย หรือค่าใช้จ่ายที่เกิดจากความล้มเหลวในการใช้งาน ความผิดพลาด   

การละเว้น การหยุดชะงัก ข้อบกพร่องความไม่สมบูรณ์ของคอมพิวเตอร์ อุปกรณ์สื ่อสาร ไวรัส 

ถึงแม้ว่ากรมสรรพากรจะได้รับแจ้งว่า อาจจะเกิดความเสียหาย สูญเสีย หรือค่าใช้จ่ายดังกล่าวขึ้น 

นอกจากนี้กรมสรรพากรไม่รับผิดต่อผู้แจ้ง หรือบุคคลจากการเรียกร้องใด ๆ ที่เกิดขึ้น จากเว็บไซต์

และโมบายแอพพลิเคชัน หรือเนื้อหาใด ๆ ซึ่งรวมถึงการตัดสินใจหรือการกระท าใด ๆ ที่เกิดจากความ

เชื่อถือ   ในเนื้อหาดังกล่าวของผู้แจ้ง หรือในความเสียหายใด ๆ ไม่ว่าความเสียหายทางตรงหรือ

ทางอ้อมรวมถึงความเสียหายอื ่นใดที ่อาจเกิดขึ ้น ได้ ผ ู ้ใช ้บริการยอมรับ และตระหนักดีว่า

กรมสรรพากรจะไม่ต้องรับผิดชอบต่อการกระท าใดของผู้แจ้งทั้งสิ้น 

 2.4.4 กรรมสิทธิ์ สิทธิ และการรักษาความลับของเนื้อหา 

 1. กรมสรรพากรเป็นผู้มีสิทธิตามกฎหมายแต่เพียงผู้เดียวในกรรมสิทธิ์ ผลประโยชน์

ทั ้งหมด รวมถึงสิทธิในทรัพย์สินทางปัญญาใด ๆ ที ่มีอยู ่ในการใช้งานระบบ ซึ ่งกรมสรรพากร          

เป็นผู้จัดท าขึ้นไม่ว่าสิทธิเหล่านั้น จะได้รับการจดทะเบียนไว้หรือไม่ก็ตาม 

 2. เนื้อหาและข้อมูลที่แจ้งรวมถึงข้อมูลในส่วนของผู ้แจ้งทั้งหมดจะถูกเก็บรักษา     

เป็นความลับของทางราชการ ผู้แจ้งจะได้รับความคุ้มครองสิทธิอันพึงมีตามกฎหมายที่เกี่ยวข้อง 

 3. เจ้าหน้าที ่ของกรมสรรพากรจะไม่เปิดเผยข้อมูลที ่กรมสรรพากรก าหนดให้        

เป็นความลับ โดยไม่ได้รับความยินยอมเป็นลายลักษณ์อักษรล่วงหน้าจากกรมสรรพากร 

 4. กฎหมายที่ใช้บังคับ การตีความและการบังคับตามเงื่อนไขการให้บริการฉบับนี้ให้

เป็นไปตามกฎหมาย 
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2.5 การยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได้ครึ่งปี (ภ.ง.ด.94) 

 การยื ่นภาษีเงินได้ครึ ่งปีเกิดขึ ้นเมื ่อมีรายได้ประเภทที ่ 5 ,6,7 และ 8 รวมกัน         

แล้วเกิน 60,000 บาท ซึ ่งจะยื ่นกันช ่วงกลางปีคือระหว ่าง 1  กรกฎาคม ถึง 30 กันยายน                

โดยเป็นการสรุปรายได้และสถานการณ์ที่เกิดขึ้นในช่วงครึ่งปีภาษีแรกที่ผ่านมา  โดยที่ค่าลดหย่อน     

บางรายการจะถูกหักเหลือครึ ่งหนึ่งด้วย เช่น ค่าลดหย่อนส่วนตัวจะลดลงจาก 60,000 บาท         

เหลือ 30,000 บาท (ศรีสวัสดิ์, เงินเพ่ิม, 2567) 

 "ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาครึ่งปี" เป็นการยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได้เฉพาะ   

เงินได้พึงประเมินประเภทที่ 5,6,7 หรือ 8 ที่ได้รับตั้งแต่เดือนมกราคมถึงเดือนมิถุนายนไม่ว่าจะมี     

เง ินได ้ประเภทอื ่นรวมอย ู ่ด ้วยหร ือไม ่ก ็ตาม โดยย ื ่นภายในเด ือนก ันยายนของปีภาษีนั้น                   

และภาษีที่เสียนี้น าไปเป็นเครดิตหักออกจากภาษีสิ้นปีได้ (กรมสรรพากร, ก าหนดการยื่นแบบ, 2566) 

2.6 การยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได้เต็มปี (ภ.ง.ด.90) 

 แบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาเต็มปี (ภ.ง.ด.90) คือผู ้ที ่ม ีเง ินได้           

พึงประเมินตามมาตรา 40 (1) ถึง (8) หลายประเภทหรือประเภทเดียว โดยต้องยื่นแบบภายในช่วง

เดือนมกราคมถึงมีนาคมของทุกปี และส าหรับผู้ที่ต้องยื่นแบบ ภ.ง.ด.90 มีดังนี ้

 - บุคคลที่ยังไม่จดทะเบียนสมรส ที่มีเงินได้เกิน 60,000 บาท 

 - บุคคลที่เป็นสามี ภรรยา ที่มีเงินได้จากทั้งสองฝ่ายรวมกันเกิน 120,000 บาท 

 - ทรัพย์สินมรดก ที่ยังไม่ได้แบ่งมีเงินได้เกิน 60,000 บาท 

 - ห้างหุ้นส่วนสามัญท่ีไม่ใช่นิติบุคคล มีเงินได้เกิน 60,000 บาท 

 - บุคคลที่ไม่ใช่นิติบุคคล มีเงินได้เกิน 60,000 บาท (ประชาชาติธุรกิจ, 2567) 

 หากยื ่นภาษีไม่ทัน ในระยะเวลาที ่ก าหนด จะต้องน าเอกสารยื ่นภาษีไปยื ่นเอง            

ที่ส านักงานสรรพากรใกล้บ้าน กรณีไม่ยื ่นแบบแสดงรายการ ภ.ง.ด.90 , 91 ภายในก าหนดเวลา     

ต้องระวางโทษปรับทางอาญาไม่เกิน 2,000 บาท  
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 กรณีจงใจแจ้งข้อความเท็จ หรือแสดงหลักฐานเท็จ  หรือฉ้อโกง เพื ่อหลีกเลี ่ยง        

การเสียภาษีอากร มีโทษจ าคุกตั้งแต่ 3 เดือนถึง 7 ปี และปรับตั้งแต่ 2,000 บาท ถึง 200,000 บาท 

 กรณีเจตนาละเลยไม่ยื่นแบบแสดงรายการเพ่ือหลีกเลี่ยงการเสียภาษีอากร มีโทษปรับ

ไม่เกิน 200,000 บาท หรือจ าคุกไม่เกิน 1 ปี หรือท้ังจ าทั้งปรับ (Team, 2567) 

 ก าหนดเวลาการช าระภาษี กฎหมายก าหนดไว้ดังนี้ 

 1. ก าหนดเวลาในการยื่นแบบแสดงรายการ ถ้ามีภาษีต้องเสียผู้มีหน้าที่เสียภาษี

จะต้องช าระภาษี พร้อมกับการยื่นแบบแสดงรายการ ณ ที่ว่าการอ าเภอท้องที่ หรือสถานที่ที่อธิบดี

ก าหนด ถ้าผู้มีเงินได้ยื ่นแบบแสดงรายการเกินเวลาที่กฎหมายก าหนด ผู้นั ้นต้องเสียเงินเพิ ่มอีก        

ร้อยละ 1.5 ต่อเดือนหรือเศษของเดียนของเงินภาษีท่ีต้องเสีย 

 2. การแบ่งช าระภาษีเป็นงวด ถ้าภาษีที่ต้องช าระส าหรับภาษีปี พ.ศ. 2526 เป็นต้นไป 

มีจ  านวนตั ้งแต ่ 3,000 บาท ขึ ้นไปผ ู ้ต ้องเส ียภาษีจะขอช าระเป ็น 3 งวดละเท่า ๆ ก ันก็ได้              

(ถาวรธรรมฤทธิ์, 2561) 

2.7 ภาษึเงินได้บุคคลธรรมดาหัก ณ ที่จ่าย 

 เป็นวิธีการเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาวิธีหนึ่งของผู้มีเงินได้โดยกฎหมายก าหนดให้ 

ผู ้จ่ายเงินได้ในบางกรณท าหน้าที่ค านวณหักเงิน ซึ่งตนมีหน้าที่จ่ายให้แก่ผู ้รับเงินตามหลักเกณฑ์      

และวิธีการที่กฎหมายก าหนดแล้วน าเงินนั้นส่งแก่รัฐบาล เงินที่ได้หัก และน าส่งดังกล่าวถือเป็นเครดิต

ในการเสียภาษีเงินได้ของผู้รับเงินเมื่อถึงก าหนดเวลายื่นรายกา รเสียภาษี ถ้ากรณีใดไม่มี กฎหมาย

ก าหนดให้หักภาษี ผู้จ่ายเงินได้ก็ไม่ต้องหักภาษีแต่อย่างใด 

 วัตถุประสงค์การหักภาษีเงินได้ ณ ที่จ่าย มีดังนี้ 

 (1) เพื่อบรรเทาภาระการเสียภาษีให้แก่ผู ้รับเงินได้ ที่จะไม่ต้องเสียภาษีเงินได้ใน   

คราวเดียวกันเป็นเงินจ านวนมาก เมื่อถึงก าหนดเวลายื่นรายการเสียภาษี แต่ให้เสียภาษีเป็น คราวๆ 

ไปทีละน้อยตามจ านวนเงินที่ได้รับแต่ละคราว 

 (2) เพื่อให้รัฐบาลมีรายได้เข้าคลังอย่างสม ่าเสมอ ท าให้รัฐบาลสามารถใช้จ่ายเ งินใน 

การด าเนินงาน เพื่อให้บรรลุเป้าหมายตามแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติได้อย่างราบรื่น   

อันจะก่อให้เกิดสภาพคล่อง และลดภาวะการเงินตึงตัวในระบบเศรษฐกิจของประเทศ 
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 (3) เพื่อลดแรงกดดันในการหลีกเลี่ยง หรือพยายามหลีกเลี่ยงการเสียภาษีอากร    

และลดภาระหน้าที่ในการตรวจสอบภาษี หรือการติดตามจัดเก็บภาษีในภายหลัง (ศิริคุณโชติและคณะ

, 2566) 

2.8 ความแตกต่างระหว่างการยื่นภาษีแบบกระดาษและการยื่นภาษีแบบออนไลน์ 

 การยื่นภาษีแบบออนไลน์จะมีความสะดวก รวดเร็ว และแม่นย ามากกว่าการยื่นแบบ

กระดาษ แต่การยื่นภาษีแบบกระดาษ ถ้ามีเงินภาษีที่ต้องช าระจ านวนตั้งแต่ 3 ,000 บาทขึ้นไป 

สามารถผ่อนช าระภาษีได้เกิน 3 งวดจนกว่าจะหมดยอดช าระ แต่หลังจาก 3 งวดเป็นต้นไป             

จะต้องเสียเงินเพ่ิมร้อยละ 1.5 ต่อเดือน ซึ่งต่างจากการยื่นภาษีแบบออนไลน์ จะสามารถผ่อนช าระได้

เพียง 3 งวดเท่านั้น และแบ่งจ่ายงวดละเท่า ๆ กัน 

 การยื่นภาษีย้อนหลังแบบออนไลน์ สามารถยื่นย้อนหลังได้ถึงปี 2564 แต่การยื่นภาษี

ย้อนหลังแบบกระดาษ สามารถยื่นย้อนหลังได้ก่อนปี 2564 เป็นต้นไป จากการโหลดแบบฟอร์มผ่าน

เว็บไซต์กรมสรรพากร 

2.9 เงินเพิ่ม เบี้ยปรับ ค่าปรับ 

 2.9.1 เงินเพ่ิม  

 การไม่ช าระภาษีให้ครบถ้วนภายในเวลาที่กฎหมายก าหนด จะต้องเสียเงินเพิ ่มอีก    

ร้อยละ 1.5 ต่อเดือนหรือเศษของเดือนของเงินภาษีที่ต้องช าระ นับแต่วันพ้นกไหนดเวลาการยื่นแบบ

แสดงรายการจนถึงวันช าระภาษี 

 ในกรณีที่อธิบดีกรมสรรพากรอนุมัติให้ขยายก าหนดเวลาช าระภาษีและได้มีการช าระ

ภาษีภายในก าหนดเวลาที่ขยายให้นั้น เงินเพิ่มให้ลดลงเหลือร้อยละ 0.75 ต่อเดือนหรือเศษของเดือน 

(ศิริคุณโชติและคณะ, 2566) 

 เงินเพิ่มตามประมวลรัษฎากร ได้แก่ เงินเพิ่มภาษีเงินได้ เงินเพิ่มภาษีมูลค่าเพ่ิม      

เงินเพิ่มภาษีธุรกิจเฉพาะ เงินเพิ่มอากรแสตมป์ และเงินเพิ่มกรณีต่างด้าวไม่ยื่นค าขอรับใบผ่านภาษี

อากร (ศรีสวัสดิ์, เงินเพ่ิม, 2567) 

 2.9.2 เบี้ยปรับ 

 กรณีเจ้าพนักงานตรวจสอบออกหมายเรียก และปรากฎว่ามิได้ยื่นแบบแสดงรายการ

ไว้หรือยื่นแบบแสดงรายการไว้แต่ช าระภาษีขาดไปหรือต ่าไป นอกจากจะรับผิดชอบช าระเงินเพ่ิมแล้ว 
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ยังต้องรับผิดเสียเบี้ยปรับอีก 1 เท่า หรือ 2 เท่าของเงินภาษีที่ต้องช าระแล้วแต่เงินเบี้ยปรับดังกล่าว 

อาจลดหรืองดได้ตามระเบียบที่อธิบดีก าหนดโดยอนุมัติรัฐมนตรี (ศิริคุณโชติและคณะ, 2566) 

 เบี้ยปรับตามประมวลรัษฎากร ได้แก่ เบี้ยปรับภาษีเงินได้ เบี้ยปรับภาษีมูลค่าเพ่ิม 

และเบี้ยปรับภาษีธุรกิจเฉพาะ (ศรีสวัสดิ์, เบี้ยปรับ, 2567) 

 2.9.3 ค่าปรับภาษี  

 หมายถึง เงินเพิ่มหรือเบี้ยปรับ ที่ผู้เสียภาษีต้องช าระเพิ่มเติมจากภาษีอากรที่ค้างอยู่ 

กรณีไม่ยื่นแบบแสดงรายการภาษี หรือยื่นแบบแสดงรายการภาษีล่าช้า หรือยื่นแบบแสดงรายการ

ภาษีไม่ถูกต้องครบถ้วน ตามประมวลรัษฎากร (HumanSoft, 2567) 
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บทที่ 3 

รายละเอียดการปฏิบัติงาน 

3.1 ชื่อและท่ีตั้งสถานที่ประกอบการ  
3.1.1 สถานประกอบการ            ส านักงานสรรพากรพ้ืนที่สาขากระทุ่มแบน 2 
3.1.2 ที่ตั้งสถานประกอบการ      119/62 หมู่ 4, ถนนเพชรเกษม, ต าบลอ้อมน้อย    
อ าเภอกระทุ่มแบน จังหวัดสมุทรสาคร, 74110 อ าเภอกระทุ่มแบน สมุทรสาคร 10160 
3.1.3 วันและเวลาท าการ           วันจันทร์ - วันศุกร์  เวลา 8:30 – 16:30 น.  
3.1.4 โทรศัพท์                        02-4205853-54 

อีเมล                            krathumbaenn@hotmail.com
เว็บไซต์                         https://www.rd.go.th/36738.html   

 

 

 

 

 

 

รูปภาพที่ 3.1 แผนที่ตั้งสถานประกอบการ 

 

 

 

 

 

 

รูปภาพที่ 3.2 แผนที่ตั้งสถานประกอบการ

https://www.rd.go.th/36738.html


18 
 

 

3.2 ลักษณะสถานประกอบการ 

 สถานประกอบการเกี่ยวกับการบริหารการจัดเก็บภาษีอากร การส ารวจ การไต่สวน 

และด าเนินการเกี่ยวกับ การเร่งรัดภาษีอากรค้าง การให้ค าปรึกษาแก่ผู ้เสียภาษี การตรวจสอบ     

และประเมินเรียกเก็บภาษีเพิ่มเติม การตรวจปฏิบัติการ ตัดสินการคืนภาษี ด าเนินคดีภาษีอากร      

ใบผ่านภาษีอากรและภาษีคนต่างด้าวและรับเรื่องการอุทธรณ์ภาษีอากร บันทึกข้อมูลภาษีอากรด้วย

ระบบคอมพิวเตอร์รวมทั้งการให้บริการ จด เลิก เปลี่ยนแปลง เกี่ยวกับทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม       

และภาษีธุรกิจเฉพาะ ก ากับดูแลการปฏิบัติงานของส านักงานสรรพากรพ้ืนที่สาขาในท้องที่ 

 
รูปภาพที ่3.3 ลักษณะสถานประกอบการ 
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3.3 รูปแบบการจัดองค์กรของสถานประกอบการ 

 

 

 

 

 

 

 
 

ตารางที่ 3.1 รูปแบบองค์กรของสถานประกอบการ 
 

3.4 แผนผังการปฏิบัติงาน 

 
ตารางที่ 3.2 แผนผังผู้บริหารส านักงานสรรพากรพ้ืนที่สาขากระทุ่มแบน 2 

 



20 
 

 

 
 
 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตารางที่ 3.3 แผนผังพนักงานสรรพากรพื้นที่สาขากระทุ่มแบน 2 
 

3.5 ต าแหน่งงานและลักษณะงานที่ได้รับมอบหมาย  
3.5.1 ต าแหน่งงาน ผู้ช่วยเจ้าพนักงานสรรพากรช านาญงาน 

          ลักษณะงานที่ได้รับมอบหมาย 
1. การจัดเรียงเอกสารตามแบบส ารวจ 
2. การเขียนหนังสือแจ้งผลการส ารวจ 
3. การค านวณรายการเดินบัญชี 
4. การค านวณแบบแสดงรายการภาษีเงินได้ครึ่งปี/เต็มปี (ภงด.94/ภงด.90) 
5. การยื่นแบบภาษีออนไลน์ผ่านเว็บไซต์สรรพากร 

3.6 ชื่อและต าแหน่งงานของพนักงานที่ปรึกษา  
3.6.1 ชื่อ นางสาวรุ่งฟ้า ทองเรือง  
3.6.2 ต าแหน่งงาน เจ้าพนักงานสรรพากรช านาญงาน (หัวหน้างานบริหาร) 
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3.6.3 ชื่อ นางสาวชลธชา พุ่มสงวน 
3.6.4 ต าแหน่งงาน นักวิชาการสรรพากรปฏิบัติการ (หัวหน้างานส ารวจ) 

3.7 ระยะเวลาในการปฏิบัติงาน  
ระหว่าง 20 พฤษภาคม 2567 ถึง 30 สิงหาคม 2567 

3.8 ขั้นตอนและวิธีการด าเนินงาน 
 

ขั้นตอนการด าเนินงาน พ.ค.67 มิ.ย.67 ก.ค.67 ส.ค.67 

1. การวบรวมข้อมูล     
2. การปฏิบัติงาน     

3. วิเคราะห์ข้อมูล และเอกสาร     
4. สรุปการจัดท าโครงงาน     

5. จัดท ารูปเล่มโครงงานเพ่ือน าเสนอ     

 
ตารางที่ 3.4 แสดงระยะเวลาการด าเนินงาน 

 
3.9 อุปกรณ์ และเครื่องมือที่ใช้   

3.9.1 ฮาร์ดแวร ์
• คอมพิวเตอร์  
• เครื่องคิดเลข  
• เครื่องปริ้นเตอร์  
• เครื่องถ่ายเอกสาร 

3.9.2 ซอฟต์แวร์  
• โปรแกรม Microsoft word  
• โปรแกรม Microsoft Excel 
• โปรแกรม Microsoft PowerPoint 
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บทที่ 4 

ผลการปฏิบัติงาน 

ขั้นตอนการตรวจสอบแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 

4.1 การส ารวจบุคคลไม่ยื่นแบบภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 

 ลงส ารวจในพื้นที่ที่ส านักงานสรรพากรเป็นผู้รับผิดชอบ ในการลงพื้นที่ส ารวจร้านค้า 

เจ้าหน้าที่ท่ีลงพ้ืนที่ส ารวจจะน าเลขบัตรประชาชนมาคัดค้นข้อมูลการเสียภาษี หากถ้าผู้เสียภาษียังไม่

มีข้อมูลการยื่นภาษ ีทางเจ้าหน้าที่ที่ลงพ้ืนที่ส ารวจจะส่งใบแจ้งผลส ารวจ (ใบนัดหมาย : สร.5) เพ่ือให้

ผู ้เสียภาษีมาพบเจ้าหน้าที่เพื่อให้การกับทางกรมสรรพากรว่า  ผู้ที ่ยังไม่ได้ยื ่นภาษีท ากิจการอะไร 

เริ่มต้นกิจการเมื่อไหร่  เปิดให้บริการกี่วัน ตั้งแต่เวลากี่โมงถึงกี่โมง ราคาการให้บริการหรือการขาย

สินค้ามีอะไรบ้าง ราคาเริ่มต้นที่เท่าไหร่ สถานที่ที่ให้บริการเป็นแบบไหน เป็นกรรมสิทธิ์ของตัวเอง  

หรือเช่าสถานที่ ซื้อสินค้าจากที่ใดเพื่อน ามาประกอบกิจการ มีการจ้างลูกจ้างกี่คน หรือประกอบ

กิจการกันเองภายในครอบครัว ทรัพย์สินส าหรับการประกอบกิจการ การให้บริการ การขายสินค้า 

เช่น ตู้เย็น โต๊ะ เก้าอ้ี เตา ช่องการการรับเงินมีทางไหนบ้าง รับเงินสดหรือแสกนจ่าย หากมีการแสกน

รับเงินจะต้องน ารายการเดินบัญชี (Statement) มาให้กับทางเจ้าหน้าที่ของสรรพากรเพื่อน าไปสรุป      

ยอดรายได้ทั้งหมด 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

               มีประวตัิการเสียภาษี                                                        ไม่มีประวตัิการเสียภาษี 

เริ่มต้น 

ลงพืน้ท่ีส ารวจในพืน้ท่ีที่

ส  านกังานเป็นผูร้บัผิดชอบ

ในเขตของตน 

ส ารวจรา้นคา้ที่ใหบ้รกิาร 

น าเลขบตัรประจ าตวัประชาชน

มาคดัคน้ขอ้มลูว่าเคยมีประวตัิ

การเสียภาษีหรือไม ่

ส ารวจรา้นคา้อื่นต่อ 

เจา้หนา้ที่จะใหใ้บ

สร.5กบัผูท้ี่ยงัไม่ได้

เสียภาษีเพื่อไปให้

การกบัเจา้หนา้ที่ที่

ส  านกังานสรรพากร 
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4.2 การเรียกบุคคลที่ยังไม่ได้ยื่นภาษีมาให้ค าให้การกับเจ้าหน้าที่ 

 นอกจากการลงพื ้นที ่ส ารวจในพื้นที ่ที ่ร ับผิดชอบและนัดให้การตามใบสร.5แล้ว      

ทางเจ้าหน้าที่สรรพากรสามารถแจ้งให้ผู้ที่ยังไม่เสียไม่ภาษีหรือมีเบาะแสจากการแจ้งการหลีกเลี่ยง

ภาษีมาพบเจ้าหน้าที่สรรพากรโดยการมีการเตือนให้มาพบเจ้าหน้าที่ตามจดหมายแจ้งเตือน  2 ครั้ง

หากยังไม่มาพบเจ้าหน้าที่ตามการแจ้งเตือน ทางเจ้าหน้าที่จะมีการลงพื้นที่ส ารวจตามที่อยู่จาก    

บัตรประชาชน 

4.3 ขั้นตอนการยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาผ่านทางเว็บไซต์กรมสรรพากร

ส าหรับผู้ที่มายื่นแบบภาษี ที่ส านักงานสรรพากรพื้นที่ 

 4.3.1 เอกสารที่ต้องเตรียมมาใช้ประกอบการยื่นแบบภาษีออนไลน์ 

 ส าหรับผู้เสียภาษีท่ีไม่เข้าใจในการยื่นแบบหรือข้องใจในการยื่นภาษีออนไลน์สามารถ

เดินทางมาที่ส านักงานสรรพากรเพื่อสอบถามหรือให้เจ้าหน้าที่ยื่นภาษีผ่านทางช่องทางออนไลน์ใหไ้ด้ 

โดยการยื่นภาษีนี้ตัวของผู้เสียภาษีจะต้องเตรียมเอกสารดังนี้ 

 1. บัตรประจ าตัวประชาชน 

 2. ใบ 50 ทวิ หรือใบหัก ณ ที่จ่าย (ถ้ามี) โดยผู้เสียภาษีจะต้องรวมยอดจ านวนเงินที่

จ่าย และยอดภาษีท่ีหักและน าส่งไว้ เพ่ือความถูกต้องและรวดเร็ว 

 3. เอกสารใช้ลดหย่อนต่างๆ เช่น คู ่สมรส บุตร บิดามารดา เบี ้ยประกันชีวิต          

เบี้ยประกันสุขภาพ การอุปการะผู้พิการ การบริจาค กองทุน ฯลฯ 

 4.3.2 ขั้นตอนการยื่นภาษีออนไลน์โดยเจ้าหน้าที่กรมสรรพากร 

 1. เจ้าหน้าที่จะสอบถามถึงเงินได้พึงประเมินของผู้เสียภาษี 

 2. เจ้าหน้าที ่จะขอเอกสาร เช่น บัตรประจ าตัวประชาชน ใบ 50  ทวิหรือใบหัก        

ณ ที่จ่าย และเอกสารใช้ลดหย่อนต่าง ๆ 

 3. เมื่อเจ้าหน้าที่ตรวจสอบเอกสารแล้ว จะท าการค้นหาประวัติการเสียภาษีจากปีที่

ผ่าน ๆ มา โดยประวัติการเสียภาษีทางเจ้าหน้าที ่จะมีการบันทึกไว้ในระบบคอมพิวเตอร์ ที ่ระบุ
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หมายเลขทะเบียน เพื ่อน ามาหาใบทะเบียนการเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาที่มีข้อมูลประวัติ       

การเสียภาษ ี

 4. เมื ่อได้ใบทะเบียนการเสียภาษีแล้ว จึงตรวจสอบการยื ่นภาษีปีที ่ผ่าน ๆ มา       

เพ่ือตรวจสอบยอดท่ีจะน าไปยื่นแบบภาษี 

 5. เข้าสู่เว็บไซต์กรมสรรพากร แล้วกดเลือก “ยื่นแบบออนไลน์” จากนั้นเข้าสู่ระบบ

โดยการกรอกหมายเลขบัตรประชาชน และรหัสผ่านที่ตั้งไว้ ถ้าหากรหัสผ่านไม่ถูกต้อง หรือผู้เสียภาษี

จ ารหัสผ่านไม่ได้ ให้กดเลือก “ลืมรหัสผ่าน” และท าตามข้ันตอนที่ระบบก าหนดไว้ 

 

 

 

 

 

 

 

 

รูปภาพที่ 4.1 การยื่นแบบภาษีผ่านระบบ E-FILING 

 6. เมื่อกรอกหมายเลขบัตรประชาชน และรหัสผ่านเสร็จแล้วให้กด “เข้าสู่ระบบ” 

เมื่อหน้าต่างเลือกเบอร์โทรศัพท์ข้ึนให้สอบถามถึงเลขท้ายโทรศัพท์ 4 ตัวหลังว่าถูกต้องหรือไม่ จากนั้น

จึงกด “ขอรหัส OTP” แล้วให้ผู้เสียภาษีช่วยตรวจสอบรหสั OTP ที่ส่งมาทางข้อความ 

 

 

 

 

 

 

 

รูปภาพที่ 4.2 ขั้นตอนการเข้าสู่ระบบ E-FILING 



25 
 

 

 7. เมื่อกรอกรหัส OTP 6 หลักแล้ว จากนั้นให้เลือกแบบภาษีท่ีต้องการจะยื่นในรอบนี้ 

เช่น ถ้าหากต้องการยื่นแบบเต็มปีให้กดเลือก “ยื่นแบบ ภ.ง.ด.90/91” แต่ถ้าต้องการยื่นแบบครึ่งปีให้

กดเลือก “ยื่นแบบ ภ.ง.ด.94” 

 

 

 

 

 

 

 

 

รูปภาพที่ 4.3 เลือกแบบภาษีที่ต้องการจะยื่น 

 8. เมื่อกดเลือกยื่นแบบ ภ.ง.ด.94 แล้วตรวจสอบข้อมูลผู้เสียภาษี ได้แก่ เลขประจ าตัว

ผู้เสียภาษีอากร ชื่อ-นามสกุล วันเดือนปีเกิด และสถานที่ติดต่อ จากนั้นเลือก “สถานะ” ของผู้เสีย

ภาษี และกดถัดไป 

 

 

 

 

 

 

 

 

รูปภาพที่ 4.4 ตรวจสอบข้อมูลผู้เสียภาษี และเลือก “สถานะ” 

 9. เลือกและกรอกข้อมูลตามประเภทเงินได้ของผู้เสียภาษี เช่น ถ้าผู้เสียภาษีมีรายได้

จากค่าเช่าจะเป็นเงินได้มาตรา40(5) จากนั้นให้กดเลือกว่าเป็นค่าเช่าประเภทใดเช่น บ้าน อาคารตึก

เช่า หรือเป็นที่ดินที่ใช้ในการเกษตรกรรม หรือเป็นที่ดินที่ไม่ได้ใช้ในการเกษตรกรรม หรือเป็นการให้
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เช่ายานพาหนะ จากนั้นให้กรอกว่าผู้เสียภาษีมีเงินได้เท่าไหร่ มีหัก ณ ที่จ่ายหรือไม่ หลังจากนั้นให้

เลือกว่าเราจะหักค่าใช้จ่ายแบบเหมา หรือหักค่าใช้จ่ายตามความเป็นจริง   หรือหากผู้เสียภาษีมีเงินได้

จากการขนส่งแล้วบริษัทออกใบหัก ณ ที่จ่ายให้ ผู้เสียภาษีจะต้องรวมช่องจ านวนเงินที่จ่าย และภาษีที่

หักและน าส่งไว้ เพ่ือความถูกต้องและรวดเร็วต่อการยื่นภาษี 

 

 

 

 

 

 

 

รูปภาพที่ 4.5 เลือกและบันทึกข้อมูลตามเงินได้พึงประเมินของผู้เสียภาษี 

 10. สอบถามและตรวจสอบเอกสารข้อมูลที่สามารถใช้ลดหย่อนได้ จากนั้นจึงกรอก

ข้อมูลค่าลดหย่อนตรงที่ให้ระบุข้อมูล แล้วจึงค่อยกด “ถัดไป” 

 

 

 

 

 

 

 

 

รูปภาพที่ 4.6 บันทึกข้อมูลค่าลดหย่อนต่าง ๆ 



27 
 

 

 11. ตรวจสอบข้อมูลเงินได้ และค่าลดหย่อนทั้งหมดที่กรอกใส่ไปในระบบที่ค านวณไว้

ให้โดยอัตโนมัติ เมื่อตรวจสอบทั้งหมดแล้วให้กด “ถัดไป” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รูปภาพที่ 4.7 การตรวจสอบข้อมูลเงินได้ และค่าลดหย่อนทั้งหมด 

 12. ตรวจสอบข้อมูลครบถ้วนแล้ว กด “ยืนยันการยื่นแบบ” 

 

 

 

 

 

 

 

 

รูปภาพที่ 4.8 การยืนยันการยื่นแบบ 

 



28 
 

 

 13. กดเลือก “พิมพ์แบบ” จากนั้นกด “พิมพ์ใบเสร็จ” พร้อมตั้งค่ากระดาษเป็น A5 

 14. น าใบเสร็จมาปั๊มก าหนดการยื ่นแบบในรอบถัดไป จากนั ้นจึงมอบใบเสร็จ        

และคืนบัตรประชาชน และเอกสารอื่น ๆ ให้แก่ผู้เสียภาษี 

 15. บันทึกข้อมูลยอดที่ยื ่นภาษีลงใบทะเบียนการเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา     

และเก็บเข้าท่ีเดิมตามล าดับหมายเลขเป็นอันเสร็จสิ้น 

ขั้นตอนการยื่นแบบภาษีทางออนไลน์ที่ส านักงานสรรพากร 

                                                                  

                                                                                       เร        

 

                                        

เริ่มตน้ 

 

สอบถามผูเ้สียภาษี

ถึงที่มาของเงินได ้

ตรวจสอบเอกสาร 

บตัรประจ าตวั

ประชาชน 

 

 

ใบหกั ณ ที่จ่าย 

เอกสารการ

ลดหย่อนต่างๆ 

แฟ้มขอ้มลู  

ผูเ้สียภาษี 

เขา้เว็บ E-FILING

เพื่อยื่นแบบออนไลน ์

กรอกขอ้มลู        

บตัรประชาชนและ

กรอกรหสัผ่าน 

น าขอ้มลูท่ีตรวจสอบแลว้

หรือขอ้มลูจากแฟ้มขอ้มลู

มากรอกลงในเวบ็ 

 

ระบบประมวลผล

ยอดจา่ยช าระภาษี

เงินได ้

พิมพใ์บ Pay In เพื่อให ้

ผูเ้สียภาษีแสกน         

QR Code ช าระเงิน 

พิมพใ์บเสรจ็รบัเงิน

รูปแบบ

อิเล็คทรอนิกส ์

ยอดเงินไดถ้ึงเกณฑช์ าระ ยอดเงินไดไ้มถ่ึงเกณฑช์ าระ 
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บทที่ 5 

สรุปผล และข้อเสนอแนะ 

5.1 สรุปผลโครงงานหรือวิจัย 

5.1.1 สรุปโครงงาน 

 จากการที่คณะผู้จัดท าได้ปฏิบัติงานที่ส านักงานสรรพากรพื้นที่สาขากระทุ่มแบน 2 

ในต าแหน่งผู้ช่วยเจ้าพนักงานสรรพากรช านาญงาน และได้จัดท าโครงงานเรื่อง “การตรวจสอบแบบ

แสดงรายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา” ท าให้ได้เรียนรู้ประสบการณ์ในการท างาน ได้รับความรู้

นอกเหนือจากท่ีได้ศึกษาในห้องเรียน ท าให้สามารถสรุปตรงตามวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้ได้ดังนี้ 

- ได้ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา

ผ่านทางออนไลน์ 

- ได ้ท ักษะการใช ้คอมพิวเตอร ์ในการย ื ่นแบบภาษี หร ือการ ใช้ไมโครซอฟท์          

เอกซ์เซลเพ่ือคัดรายชื่อผู้ไม่ยื่นภาษี 

- สามารถศึกษาการขั้นตอนการค านวณแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 

5.1.2 ข้อจ ากัดหรือปัญหาของโครงงาน 

- ข้อมูลหรือเอกสารจากการปฏิบัติงานจริง ไม่สามารถน ามาเผยแพร่เพื่อน ามาใช้     

ในโครงงานได้ เนื่องจากเป็นความลับขององค์กร 

5.1.3 ข้อเสนอแนะ 

- ระบบการจัดเก็บเอกสาร ควรสร้างไฟล์ทะเบียนการเสียภาษีไว้ในไมโครซอฟท์    

เอกซ์เซล เพ่ือความสะดวกต่อการเก็บรักษาและหารายชื่อผู้เสียภาษี 

5.2 สรุปผลการปฏิบัติงานสหกิจศึกษา 

 5.2.1 ข้อดีของการปฏิบัติงานสหกิจศึกษา 

  การปฏิบัติงานสหกิจศึกษาภายในส านักงานสรรพากรพื้นที่สาขากระทุ่มแบน 2 

1. ผู ้จัดท าได้มีโอกาสลงมือปฏิบัติงานจริง ซึ ่งท าให้ทราบถึงระบบการท างาน      

การยื่นแบบภาษีผ่านทางออนไลน์ หรือแบบกระดาษ  

2. การค านวณภาษี การลงส ารวจพื้นที ่ การคัดค้นรายชื ่อผู ้ไม่ยื ่นภาษี รวมถึง      

การท างานในฐานะพนักงานนั้น  
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3. สามารถท างานร่วมกับผู้อ่ืน  

4. ต้องมีความรับผิดชอบต่อหน้าที่  

5. การใฝ่หาความรู้เกี่ยวกับการท างานในส านักงาน  

6. สามารถเรียนรู้เทคนิคต่าง ๆ ได้นอกเหนือจากในห้องเรียน ได้ประสบการณ์    

การท างานมากมาย และน าไปต่อยอดพัฒนาความสามารถให้ดียิ่งขึ้นต่อไป 

 5.2.2 ปัญหาที่พบในการปฏิบัติงาน 

- การจัดเก็บประวัติข้อมูลของผู้เสียภาษีบางส่วนมีการช ารุดเสียหาย เนื่องจากประวัติ

ข้อมูลของผู้เสียภาษีถูกจัดเก็บบันทึกไว้ในกระดาษ เมื่อเวลาผ่านไปส่งผลให้เอกสาร

มีการขาดช ารุด 

5.2.3 ข้อเสนอแนะ 

- ควรจัดเก็บประวัติข้อมูลของผู้เสียภาษีไว้ในระบบข้อมูลคอมพิวเตอร์ หรือจัดเก็บ

เอกสารในรูปแบบกระดาษไว้ในแฟ้มเพ่ือไม่ให้เกิดการช ารุดได้ง่าย 
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ข้อมูลโครงงาน/ผลงาน 

1. โครงงาน/ผลงาน/งานประจ า ได้รับการจัดระบบการท างานที่เหมาะสมจากสถานประกอบการ    

ทั้งลักษณะงานและระยะเวลา มีการจัดระบบพ่ีเลี้ยงสอนงาน 

(สรุปข้อมูลที่สนับสนุน สามารถมีรูปภาพประกอบได้) 

 นักศึกษาสหกิจศึกษาทั ้ง 2 คนได้ปฏิบัติงานที ่ส  านักงานสรรพากรพื ้นที ่สาขา    

กระทุ่มแบน 2 ตามงานท่ีได้รับมอบหมายจากสมุห์บัญชี พ่ีเลี้ยง และพนักงาน ท าให้มีภาระงานที่คอย

ช่วยเหลือกันท างาน เช่น การยื่นแบบภาษี การค านวณแบบภาษี การค านวณรายการเดินบัญชี 

(Statement) เป็นต้น แต่ทางด้านชุติปภา เอกเผ่าพันธ์ จะเน้นท างานด้านการยื่นแบบแสดงรายการ

ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาผ่านทางเว็บไซต์กรมสรรพากรให้แก่ผู้ที่ต้องการมายื่นแบบภาษีฯ หรือท างาน

ทางด้านของแผนกบริหาร ส่วนทางฝั่งพิฐชญาณ์ ธ ารงสิค์โรจน์ จะท างานเกี ่ยวกับแผนกส ารวจ       

ไม่ว่าจะเป็นการท าใบแจ้งผลส ารวจ การติดตามออกส ารวจเพ่ือลงพ้ืนที่ การคัดค้นรายชื่อผู้ไม่ยื่นภาษี 

นอกจากนี้พี่เลี้ยง และพี่พนักงานคนอื่น ๆ ได้สอนงานนักศึกษาสหกิจศึกษาด้วยความใส่ใจ และยังมี

สินน ้าใจเล็ก ๆ อย่างการเลี้ยงน ้า อาหารพวกเราอีกด้วย 

2. การด าเนินงานมีความถูกต้อง มีระเบียบแบบแผนและท าให้นักศึกษามีโอกาสประยุกต์ใช้วิชา

ความรู ้/ทักษะตามที ่ได้เร ียนมา โดยใช้ความรู ้ทักษะในการศึกษากระบวนการ การวิเคราะห์           

และการแก้ปัญหาหรือสร้างแนวทางใหม่ 

(สรุปข้อมูลที่สนับสนุน สามารถมีรูปภาพประกอบได้) 

 การด าเนินงานของนักศึกษานั้นอยู่ภายใต้การดูแลและการตรวจสอบของพี่เลี ้ยง    

และพนักงาน เมื่อเกิดข้อผิดพลาดในการท างาน อันเนื่องมาจากความไม่คุ้นชินกับระบบการท างาน 

และลักษณะงาน จะได้สามารถแก้ไขได้ทันท่วงที แต่ภายหลังจากที่ได้เรียนรู้ด้วยตนเองประกอบกับ

ค าแนะน า และการสอนงานจากพ่ีเลี้ยงแล้ว งานที่ท าก็ได้ท าออกมาอย่างสมบูรณ์ 

ในการปฏิบัติงานสหกิจได้ศึกษาการยื่นแบบจากพี่เลี้ยงท าให้สามารถยื่นแบบด้วยตัวเองได้สามารถ

น าไปประยุกต์ใช้ในการยื่นภาษีได้ในอนาคต หรือสามารถยื่นให้แก่ผู ้สูงอายุหรือคนที่ไม่มีความรู้

เกี่ยวกับภาษีได้ 
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3. เป็นโครงงาน/ผลงานที่น าไปใช้ประโยชน์ได้อย่างเป็นรูปธรรมในสถานประกอบการ 

หมายเหตุ :      -หากเป็นงานประจ าต้องสามารถน าไปพัฒนาองค์กร/หน่วยงานได้อย่างชัดเจน อาทิ 

ลดเวลาในการท างานประจ า/ลดต้นทุนค่าใช้จ่าย 

 - โครงงานมีการสร้างความคิดสร้างสรรค์ให้สมประกอบการในระหว่างปฏิบัติสหกิจ

และการศึกษาเชิงบูรณาการกับการท างาน หรือมีการยื่นจดคุ้มครองทรัพย์สินทางปัญญาหรือไม่ ถ้ามี

โปรดอธิบาย 

(สรุปข้อมูลที่สนับสนุน สามารถมีรูปภาพประกอบได้) 

 นักศึกษาได้ความรู้ และประสบการณ์มากมายจากการปฏิบัติงาน ได้รวบรวมข้อมูล

ต่าง ๆ มาประกอบการท าโครงงานสหกิจศึกษาที่จัดท าในเรื่องของการตรวจสอบแบบแสดงรายการ

ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา สามารถน าไปใช้ประโยชน์ และช่วยนักวิชาการสรรพากรปฏิบัติการในการ

ตรวจสอบแบบแสดงรายการภาษีเงินได้มากข้ึน 
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คณะ บริหารธุรกิจ 
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รหัสนักศึกษา 6404300078 
คณะ บริหารธุรกิจ 
สาขาวิชา การบัญชี 
ที่อยู่ 7/99 หมู่ 4 ต าบลอ้อมน้อย อ าเภอกระทุ่มแบน                       

จังหวัดสมุทรสาคร 74130 
อีเมล chutipapa.ake@siam.edu 
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รายงานการปฏิบัติงานสหกิจศึกษา 

 

การตรวจสอบแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 

Personal Income Tax Audit 

 

โดย 

นางสาวชุติปภา   เอกเผ่าพันธ์  6404300078 

นางสาวพิฐชญาณ์  ธ ารงค์สิโรจน์ 6404300079 

 

รายงานนี้เป็นส่วนหนึ่งของรายวิชา 130-491 สหกิจศึกษา 

หลักสูตร การบัญชี 

คณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยสยาม 

ภาคการศึกษาที่ 3 ปีการศึกษา 2566 
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